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东北三省四市2018届高三高考第二次模拟考试理综

生物试题

—、选择题

1.下列关于细胞中的化合物的叙述，正确的是

A. 蔗糖彻底水解的产物是C02和H20

B. 传递信息的蛋白质一定属于激素

C. 某些脂质可对生命活动起到调节作用

D. 细胞失水时，水分子只能向细胞外运输
【答案】C

【解析】
蔗糖彻底水解的产物是葡萄糖和果糖，A错误；传递信息的蛋白质不一定属于激素，例如细胞膜上的受体，B错误；性激素属于脂质中的固醇，对生命活动起到调节作用，C正确；细胞失水时，单位时间内向细胞外运输的水分子数量多于向细胞内运输的水分子数量，D错误。

【点睛】本题的易错点是混淆“彻底水解”与“氧化分解”：水解的终产物是其单体，氧化分解的终产物即参与有氧呼吸的终产物。例如蔗糖彻底水解的产物是葡萄糖和果糖，彻底氧化分解的产物是C02和H20。

2.下列微生物的相关叙述，正确的是

A. 酵母菌的溶酶体中可以合成并储存多种水解酶

B. 肺炎双球菌的线粒体可以利用丙酮酸进行有氧呼吸

C. 真菌分泌纤维素酶时，需自身的生物膜系统参与

D. 利用乳酸菌进行发酵时，应先通入空气使其大量增殖

【答案】C

【解析】
酵母菌的溶酶体中含有多种水解酶，但这些水解酶是在核糖体中合成的，A错误；肺炎双球菌属于原核生物，没有线粒体，B错误；真菌分泌的纤维素酶属于分泌蛋白，分泌蛋白的合成和分泌过程，依次通过的细胞结构是：核糖体→内质网→高尔基体→细胞膜，整个过程需要线粒体提供能量，其中细胞膜、细胞器膜（内质网膜、高尔基体膜和线粒体膜）是生物膜系统的组成成分，C正确；乳酸菌是厌氧菌，在无氧的条件下才能大量增殖，D错误。

3.某种生活在我国北方的蚜虫通过吸食落叶乔木幼嫩枝叶的汁水来生活，如图为不同月份温度对蚜虫种群数量的影响。食蚜蝇和瓢虫以蚜虫为食，蚂蚁从蚜虫处获得蜜露，并赶走食蚜蝇和瓢虫。下列说法错误的是
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A. 图中数学模型的数据来自样方法

B. 6月之前蚜虫种群的生活环境阻力很小

C. 蚜虫种群数量速降的主要原因是天敌增多

D. 这些生物之间存在着4种种间关系

【答案】C

【解析】
蚜虫的活动范围很小，可采用样方法调查蚜虫的种群密度，因此图中数学模型的数据来自样方法，A正确；6月之前，蚜虫的个体数急剧增加，说明其种群生活的环境阻力很小，B正确；已知生活在我国北方的蚜虫通过吸食落叶乔木幼嫩枝叶的汁水来生活，6月之后因乔木的幼嫩枝叶很少，蚜虫因缺乏食物来源而导致其种群数量速降，C错误；依题意可知：蚜虫与乔木之间存在寄生关系，食蚜蝇和瓢虫之间存在竞争关系，食蚜蝇与蚜虫、瓢虫与蚜虫之间存在捕食关系，蚂蚁与蚜虫之间存在共生关系，D正确。

4.下列有关免疫的说法，错误的是

A. 注射抗体治疗疾病时，可能会出现过敏反应

B. 靶细胞因抗原增殖而被裂解的过程属于细胞凋亡

C. 吞噬细胞可参与体液免疫和细胞免疫过程

D. 免疫活性物质可由非免疫细胞合成

【答案】B

【解析】
注射的抗体对于患者而言属于“异物”，可能成为“过敏原”，导致被注射抗体的患者出现过敏反应，A正确；效应T细胞与靶细胞密切接触，导致靶细胞被裂解的过程属于细胞凋亡，B错误；无论是体液免疫还是细胞免疫的初始阶段，大多数病原体都经吞噬细胞的摄取、处理，暴露出这种病原体特有的抗原，将抗原呈递给T细胞，即吞噬细胞可参与体液免疫和细胞免疫过程，C正确；免疫活性物质主要包括抗体､淋巴因子､溶菌酶等，其中溶菌酶可由唾液腺、泪腺等非免疫细胞产生，D正确。

5.下列关于细胞增殖的叙述，不正确的是

A. 细胞均通过有丝分裂、无丝分裂和减数分裂进行增殖

B. 减数分裂可以为生物进化提供丰富的原材料

C. 有丝分裂对于生物性状的稳定遗传具有重要作用

D. 细胞增殖过程中，一定有三个方向的遗传信息流

【答案】A

【解析】
【详解】真核细胞的增殖方式包括有丝分裂、无丝分裂和减数分裂，A错误；

减数分裂过程中产生的基因重组可以为生物进化提供丰富的原材料，B正确；

在有丝分裂的过程中，亲代细胞的染色体经复制后，精确地平均分配到两个子细胞中，因染色体上有遗传物质DNA，所以在细胞的亲代和子代之间保持了遗传性状的稳定性，可见，有丝分裂对于生物性状的稳定遗传具有重要作用，C正确；

细胞增殖过程中，涉及到DNA复制和蛋白质的合成，因此一定有三个方向的遗传信息流，即DNA→DNA、DNA→RNA、RNA→蛋白质，D正确。

6.下图为人类的一种单基因遗传病系谱图。下列相关叙述错误的是
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A. 此病致病基因一定[image: image3.wmf]在

常染色体上

B. 若Ⅲ-6患病，此病可能为伴X染色体隐性遗传病

C. 若此病为隐性病，则图中所有正常个体均为杂合子

D. 若此病为显性病，则Ⅱ-2的细胞中最少含有1个致病基因

【答案】D

【解析】
系谱图显示，Ⅱ-2为男性患者，其女儿Ⅲ-2正常，因此该病一定不是伴X染色体显性遗传病，Ⅱ-4为女性患者，其儿子Ⅲ-6正常，说明该病不可能伴X染色体隐性遗传病，所以此病致病基因一定在常染色体上，A正确，若Ⅲ-6患病，则系谱图中女性患者Ⅱ-4的儿子均患病，说明此病可能为伴X染色体隐性遗传病，B正确；若此病为隐性病，因图中正常的亲代所生子女中都存在患病的个体，而且正常的子女都有一个亲本患病，所以图中所有正常个体均为杂合子，C正确；若此病为显性病，因Ⅱ-2正常，所以则Ⅱ-2的细胞中不含致病基因，D错误。

二、非选择题

7.将某种杂交水稻栽培在钾素单位含量分别为Og、1.5g、3.0g的低钾土壤中，测得灌浆期剑叶净光合作用速率变化曲线K0、K1、K2。请据图回答：
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（1）施钾后，叶绿体内的____________数目增多，有效地扩展了叶片的受光面积。

（2）为研究钾对光反应的影响，可将叶绿体放入含有____________、Na2HP04，FeCy等光反应原料的反应液中，其中FeCy代替____________，与水光解产生的H+和电子结合。

（3）12:00左右时，K0有明显的“午休”现象，而K1、K2比较稳定，说明适量供钾可以____________和____________，从而缓解“午休”期间水和C02的不足。

（4）钾素也可以促进光合作用合成的淀粉及时输出，水稻叶肉细胞光合作用合成淀粉的场所是____________。

【答案】    (1). 类囊体（或基粒）    (2). ADP    (3). NADP+(或氧化型辅酶Ⅱ)    (4). 降低蒸腾作用    (5). 提高气孔开放度    (6). 叶绿体基质

【解析】
试题分析：本实验的自变量是土壤中钾素单位含量的多少，因变量是净光合作用速率。解题的关键是理解横纵坐标的含义，重点分析起点、拐点、交点、落点这“四点”以及把握曲线走势。在此基础上结合题意并从图示中提取信息，围绕光合作用的过程及其影响的环境因素等相关知识，对各问题情境进行分析解答。

(1)吸收光能的色素分布在类囊体的薄膜上。施钾后，有效地扩展了叶片的受光面积，说明叶绿体内的类囊体（或基粒）数目增多。   

(2)光反应的产物有ATP、NADPH、O2，其中合成ATP的原料是 ADP 和Pi，合成NADPH需要NADP+和光反应产生的H+和电子，据此可知在光反应原料的反应液中应放入ADP、Na2HP04，FeCy等，其中FeCy代替NADP+与水光解产生的H+和电子结合。   

(3) 曲线K0、K1、K2分别对应于钾素单位含量分别为Og、1.5g、3.0g的低钾土壤。“午休”现象产生的原因是：中午温度过高，蒸腾作用过于旺盛，植物失水过多导致气孔关闭， CO2的供应减少，导致光合作用强度暂时降低。12:00左右时，K0有明显的“午休”现象，而K1、K2比较稳定，说明适量供钾可以降低蒸腾作用和提高气孔开放度，从而缓解“午休”期间水和C02的不足。   

(4) 水稻叶肉细胞在光合作用的暗反应阶段合成淀粉，暗反应的场所是叶绿体基质。

8.青蛙后肢突然受到伤害性刺激，会迅速缩回，如图为相关反射弧示意图。回答下列问题：
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（1）当兴奋到达a处时，神经纤维膜外的电位变化是______________________，伤害性刺激产生的信号传到____________会形成痛觉。

（2）肉毒毒素能阻断运动神经和肌肉之间的信息传递过程，使肌肉松弛。现欲探究肉毒毒素阻断信息传递的机理，某实验小组用破坏了脑而脊髓完好无损的青蛙（脊蛙）进行实验。

①脑中的高级中枢与脊髓中的低级中枢之间存在着____________调节，而使用脊蛙可排除脑对脊髓的控制，保证实验准确性。

②实验前刺激b处，肌肉收缩，且在c处检测到乙酰胆碱这一类____________（兴奋性，抑制性）神经递质。实验时，先在c处注射微量肉毒毒素，再刺激b处。请预测实验结果和相应结论：

如果c处不能检测到乙酰胆碱，则说明肉毒毒素能____________来阻断信息的传递。

如果c处能检测到乙酰胆碱，但肌肉不收缩，则说明肉毒毒素能____________来阻断信息的传递。

【答案】    (1). 正电位变为负电位    (2). 大脑皮层    (3). 分级    (4). 兴奋性    (5). 抑制突触前膜释放神经递质    (6). 阻碍神经递质与乙酰胆碱受体结合

【解析】
试题分析：本题以图文结合为情境，考查学生对反射及反射弧、神经冲动的产生和传导、神经系统的分级调节等相关知识的理解和掌握情况。解答此类问题的关键是：明确动作电位和静息电位产生的机理、兴奋在神经纤维上的传导和在细胞间的传递过程、神经系统的分级调节的内涵，形成清晰的知识网络。在此基础上，从题意和题图中提取有效信息，进行相关问题的解答。

(1)分析图示可知：a为传入神经纤维上的某一点，当兴奋到达a处时，神经纤维膜外的电位变化是由正电位变为负电位。伤害性刺激产生的信号传到大脑皮层会形成痛觉。

(2) ①位于脊髓的低级中枢受脑中相应的高级中枢的调控，即脑中的高级中枢与脊髓中的低级中枢之间存在着分级调节。

②实验前刺激b处，肌肉收缩，且在c处所示的神经肌肉接头处检测到乙酰胆碱，说明乙酰胆碱能引起肌肉兴奋，是一种兴奋性神经递质。肉毒毒素能阻断运动神经和肌肉之间的信息传递过程，说明肉毒毒素能阻断信息传递的机理有两种可能，一是抑制突触前膜将神经递质释放到突触间隙，二是阻碍神经递质与突触后膜上的乙酰胆碱受体结合。实验时，先在c处注射微量肉毒毒素，再刺激b处。如果c处不能检测到乙酰胆碱，则说明肉毒毒素能通过抑制突触前膜释放神经递质来阻断信息的传递；如果c处能检测到乙酰胆碱，但肌肉不收缩，则说明肉毒毒素能通过阻碍神经递质与乙酰胆碱受体结合来阻断信息的传递。

【点睛】c处表示神经肌肉接头，其结构与突触类似，兴奋在此处的传递过程也与如下图所示的兴奋在突触处的传递过程相似。
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9.扎龙国家级自然保护区是世界最大的芦苇湿地，是水禽等鸟类栖息繁衍的天然乐园。世界上现有鹤类15种，中国有9种，扎龙有6种；全世界丹顶鹤不足2000只，扎龙就有400多只。请回答问题：

（1）湿地生态系统中[image: image7.wmf]的

各种组成成分通过____________和____________紧密地联系在一起，形成一个统一的整体。

（2）丹顶鹤同化的能量不能100%用于生长、发育和繁殖等生命活动，原因是____________。

（3）湿地生态系统在保护生态环境、保持生物多样性以及发展社会经济中，具有不可替代的重要作用，这体现了生物多样性具有______________________价值。

（4）要恢复被破坏的湿地生态系统的稳定性，首先要增加生态系中____________（成分）的种类和数量，逐渐增强生态系统的____________能力。

【答案】    (1). 能量流动    (2). 物质循环    (3). 呼吸作用散失一部分能量    (4). 直接和间接    (5). 生产者    (6). 自我调节

【解析】
试题分析：梳理生态系统的能量流动和物质循环的过程及其相互关系、生物多样性的价值及生态系统的稳定性等相关知识，据此，从题意中提取有效信息并进行相关问题的解答。

 (1) 湿地生态系统中的各种组成成分通过能量流动和物质循环紧密地联系在一起，形成一个统一的整体。    

(2) 丹顶鹤同化的能量，有一部分通过呼吸作用散失，余下的用于丹顶鹤生长、发育和繁殖等生命活动，所以丹顶鹤同化的能量不能100%用于生长、发育和繁殖等生命活动。

(3) 湿地生态系统在保护生态环境、保持生物多样性方面具有不可替代[image: image8.wmf]的

重要作用，这体现了生物多样性具有间接价值；湿地生态系统在发展社会经济中具有不可替代的重要作用（如食用、药用等），这体现了生物多样性具有直接价值。  

(4)生产者是生态系统的基石。要恢复被破坏的湿地生态系统的稳定性，首先要增加生态系中生产者的种类和数量，使其营养结构复杂化，逐渐增强生态系统的自我调节调力。

10.已知果蝇的体色（灰身，黑身）受Ⅱ号染色体上基因B、b的控制，翅型（长翅和残翅）受基因V、v控制。现有两只灰身长翅果蝇杂交，结果如下：

	子代表现型
	灰身长翅
	灰身残翅
	黑身长翅
	黑身残翅

	统计数目
	182
	58
	56
	20


（1）果蝇作为遗传学材料的优点有：________________________（写出两条）。

（2）据表分析，基因V（v）___________（①可能，②一定，③肯定不）位于Ⅱ号染色体上，判定的依据是_________________________________。 

（3）若要确定长翅和残翅是否为伴性遗传，上表中需要补充的数据是____________________。

（4）已知上述两对相对性状均为常染色体遗传，若两只灰身长翅果蝇杂交，所得实验结果为：

	子代表现型
	灰身长翅
	灰身残翅
	黑身长翅
	黑身残翅

	统计数目
	272
	0
	0
	91


据结果分析可知：亲代果绳产生配子的种类及数量比为_____________________________。

【答案】    (1). 具有明显且容易区分的相对性状、子代数目多便于统计学分析、易饲养繁殖快等    (2). ③    (3). 子代表现型数量比约为9：3：3：1，说明体色和翅型的遗传遵循基因自由组合定律【或者说明B（b）与V（v）的遗传遵循基因自由组合定律】    (4). 四种表现型在雌性子代和雄性子代中对应的数目    (5). BV：bv=1：1（两种，1:1）

【解析】
试题分析：本题的切入点为表中子代果蝇的性状分离比，由此准确定位相应性状与染色体的位置关系及其所遵循的遗传定律。在此基础上结合题意，围绕基因的分离定律、自由组合定律等知识进行相关问题的解答。

(1)果蝇常作为遗传学的研究材料，是因为其具有明显且容易区分的相对性状、子代数目多便于统计学分析、易饲养繁殖快等优点。    

(2)表中数据显示：子代中的灰身长翅∶灰身残翅∶黑身长翅∶黑身残翅＝182∶58∶56∶20≈9∶3∶3∶1，说明体色和翅型的遗传遵循基因的自由组合定律，因此基因V（v）肯定不位于Ⅱ号染色体上。

(3) 位于性染色体上的基因，在遗传上总是和性别相关联，这种现象叫做伴性遗传。可见，若要确定长翅和残翅是否为伴性遗传，上表中需要补充的数据是：四种表现型在雌性子代和雄性子代中对应的数目。

(4) 已知上述两对相对性状均为常染色体遗传。两只灰身长翅果蝇杂交，子代中的灰身长翅∶黑身残翅＝272∶91≈3∶1，说明亲代果绳产生两种比值相等的配子，即BV∶bv＝1∶1。

11.酶是细胞合成[image: image9.wmf]的

生物催化剂。请回答下列有关酶的应用的问题：

（1）在制作果汁时，为提高出汁率并使果汁变澄清，要使用的酶是___________。该酶最常从________中提取用于工业生产。该酶作用后的产物是___________。在进行酶处理之前，需要对水果进行_________处理。

（2）酶的活性受温度和___________的影响，探索温度对淀粉酶活性的影响实验，需要进行如下步骤：

①取3支试管，各注入2ml淀粉溶液并分别编号A、B、C；

②再取3支试管，各注入lml淀粉酶溶液并分别编号a、b、c；

③向A、B、C试管各滴1滴碘液；

④将A、a试管放在60℃的热水中，B、b放在沸水中，C、c放在冰水中，各维持温度5min；

⑤将对应混合的3支试管分别放在60℃的热水、沸水和冰水中维持温度5min；

⑥观察实验现象。最合理的操作顺序是：_____。

A.①→②→③→④→⑤→⑥        

B.①→②→④→⑤→③→⑥ 

C.①→④→②→③→⑤→⑥        

D.①→②→⑤→④→③→⑥ 

（3）_________能使蛋白质水解，因此丝绸衣物不能用加酶洗衣粉。加酶洗衣粉若存放时间过长会导致_________。

【答案】    (1). 果胶酶    (2). 霉菌    (3). 半乳糖醛酸    (4). 粉碎灭菌    (5). pH    (6). B    (7). 蛋白酶    (8). 酶的活性降低

【解析】
试题分析：熟记并理解果胶酶在果汁生产中的作用、影响酶活性的因素、实验设计应遵循的单一变量原则等相关基础知识，形成清晰的知识网络。在此基础上，从题意中提取有效信息并对相关的问题情境进行作答。

(1)果胶酶分解果胶，瓦解植物的细胞壁及胞间层，从而提高水果的出汁率，并使果汁变得澄清。由霉菌发酵生产的果胶酶被广泛地应用于果汁加工业。果胶酶使果胶水解为半乳糖醛酸。在进行酶处理之前，需要对水果进行粉碎灭菌处理。  

(2) 酶的活性受温度和pH的影响。探索温度对淀粉酶活性的影响实验，自变量是温度的不同。由于酶具有高效性，因此在进行实验时，应先使酶溶液和底物溶液分别达到实验温度后再混合，以免对实验结果产生干扰。将相同温度下的酶溶液和底物溶液混合后，维持各自的实验温度一定时间，以保证酶有足够的时间催化化学反应。最后向试管中滴加碘液，通过检测淀粉的剩余量的多少来判断酶的活性。可见，最合理的操作顺序是①→②→④→⑤→③→⑥，B正确，A、C、D均错误。 

(3) 丝绸衣物的主要成分是蛋白质，而蛋白酶能使蛋白质水解，因此丝绸衣物不能用加酶洗衣粉洗涤；加酶洗衣粉若存放时间过长会导致酶的活性降低。

【点睛】本题的难点在于对（2）的解答。依据题意、实验目的（探究温度对酶活性影响）、题意中呈现的信息和实验遵循的单一变量原则，找出自变量（温度的不同）、因变量（利用滴加碘液检测淀粉的剩余量并根据是否出现蓝色及蓝色的深浅来判断酶的活性）、无关变量。在此基础上结合酶的特性，注意排除无关变量的干扰，合理设计实验步骤。

12.逆转录病毒载体是一种表达型质粒，研究者利用其上的“逆转录病毒序列”，将4个关键基因整合到小鼠的成纤维细胞的染色体上，获得与胚胎干细胞（ES 细胞）具有相似的发育能力的细胞[image: image10.png]


诱导多能干细胞（iPS细胞）。

[image: image11.png]AHEIT )





（1）逆转录病毒载体的化学本质是__________________。

（2）目的基因能够在受体细胞内表达，并且可以遗传给下一代，是因为基因表达载体上含有________。

（3）iPS细胞在_________细胞上培养，可维持其自我更新能力并抑制其分化。

（4）iPS细胞和ES细胞分化能力相似，都具有_________性。但与ES细胞不同，iPS细胞的获得不需使用_________，而使用人的体细胞即可，因此不会引发_________问题。

（5）iPS细胞临床应用价值巨大，但2017年1月，日本科学家宣布因安全性问题，暂停提供临床治疗[image: image12.wmf]的

iPS细胞。请从载体角度分析，产生安全性问题的原因是___________________________。

【答案】    (1). DNA    (2). 复制原点、启动子和终止子    (3). 饲养层    (4). 发育全能    (5). 早期胚胎或原始性腺    (6). 伦理    (7). 逆转录病毒是致癌因子

【解析】
试题分析：以题意“逆转录病毒载体是一种表达型质粒”和“iPS细胞获得的过程”为切入点，围绕基因工程操作的基本程序、ES细胞的来源和特点等相关知识，对各问题情境进行分析作答。

(1)由题意“逆转录病毒载体是一种表达型质粒”可知：逆转录病毒载体的化学本质是DNA。    (2) 目的基因在受体细胞内表达的过程包括转录和翻译，遗传给下一代与DNA复制密切相关。基因表达载体的组成包括目的基因、复制原点、启动子、终止子、标记基因等，其中复制原点是DNA复制的起点，启动子是RNA聚合酶识别和结合的部位并驱动基因转录出mRNA，终止子具有终止转录的作用，标记基因的作用是供重组DNA的鉴定和选择。综上分析，目的基因能够在受体细胞内表达，并且可以遗传给下一代，是因为基因表达载体上含有复制原点、启动子和终止子。    

(3) iPS细胞在饲养层细胞上培养，可维持其自我更新能力并抑制其分化。    

(4) iPS细胞和ES细胞分化能力相似，都具有发育全能性。ES细胞是由早期胚胎或原始性腺中分离出来的一类细胞，而iPS细胞是将4个关键基因整合到小鼠成纤维细胞的染色体上并经过诱导形成，可见，iPS细胞的获得不需使用早期胚胎或原始性腺，而使用人的体细胞即可，因此不会引发伦理问题。    

(5) iPS细胞的获得，使用了逆转录病毒载体，而逆转录病毒是致癌因子，因此，iPS细胞在临床上应用，可能产生安全性问题。
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